

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények kü-
 dendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirde-
 tések és ezeknek díjai, va-
 amint a felszólamlások kü-
 dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Felyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Községi törzsvagyon.

(T.) Hát ez mi? kérdezhethetnek nyájas
 olvasóink.

Sajnos, nem mondhatjuk, hogy ez,
 vagy az az ingatlanunk, mely évenként
 ennyi meg ennyi jövedelmet hajt, melyből
 a közköltségeket, ha nem egészben is, mint
 még néhány magyar város teheti, de jó
 részben fedezhetnők.

Van ugyan egy csipetnyi törzsvagyo-
 nunk, mint a város kaszálója, de az is
 jobb volna, ha nem volna, mert akkor
 legalább mindent elkövetnénk arra, hogy
 megfelelő, jobb minőségű földet vegyünk
 legeltetés céljára. Van még 14000 forint
 értékű regále kötvényünk, azonban az is
 csak 300 frtot jövedelmez.

Hanem ezek helyett elmondhatjuk, hogy
 lehetett volna törzsvagyonunk, ha: a mos-
 tani Polgár-féle földet annak idején poton
 áron megvettük volna, vagy pedig később
 a Hunyadyak földjét vettük volna meg
 90000 forintért, melynek mai értéke már,
 — minimó calculó — 250000 forint, évi
 jövedelme több mint 12000 forint s azóta,
 mióta az a birtok elkelt, néhány convertá-
 lással már $\frac{3}{4}$ részben kifizethettük volna.

Hanem hát ezek elmúltak s elmúltak
 a jó idők is, midőn még olcsón juthattunk
 volna törzsvagyonhoz.

Nem áll azonban, hogy ezen még min-
 dég nem segíthetnénk.

Többször hangoztattuk már, hogy össze-
 tett kézzel nem lehet nézni, hogy közköltsé-
 geink emelkedésével miként emelkedik
 pótdadónk is.

Okos, célszerű befektetéssel, a rend-
 kívüli olcsó pénz felhasználásával még min-
 dég lehetne segíteni magunkon akként, hogy
 ha már mi nem is, de gyermekeink ne küz-
 ködjének azokkal a bajokkal, a melyekből
 nekünk kijutott bőven s ne vádoljanak ben-
 nünket mulasztásokkal.

Mindent az államtól, kormánytól nem
 várhatunk, magunknak kell első sorban ma-
 gunkon segíteni.

Ha áll az egyes emberre, hogy némi
 kis vagyont gyűjtsön magának öregségére,
 családjának, existenciájának biztosítására s
 ha áll az, hogy az ily embernek mindég
 több a becsülete embertársai előtt, akkor
 állnia kell annak a községre is, melynek na-
 gyobb erkölcsi és anyagi erejénél fogva biz-
 tosabbak az esélyei.

Ilyen alkalom volt most a törteli Szir-

may-féle 2000 holdas birtok eladása, mely
 nagyon alkalmas lett volna törzsvagyonnak
 s meglehetett volna venni úgy, hogy önnön
 magát kifizette volna, mert holdját 150 frtért
 megkaphattuk volna, ennek évi amortizációs
 törlesztése 7 frt 28 kr. holdja pedig jöve-
 delmezett volna legalább is 9 frtot, részben
 művelés alá adott területek hazzonbéréből,
 részben pedig legelő bér-jövedelemből. Már
 pedig ily legelő szerzése is életkérdés ránk
 nézve, mert a kaszáló hasznavehetetlensége
 miatt nem elégíti ki gazdaközönségünk igé-
 nyeit. Mindég összebb szorul a lehetősége
 annak, hogy jószágot neveljünk, mert az
 örökösödések s más bajok miatt a közép és
 kisbirtokok mind inkább fölapróztatnak, az
 ily 2-3 holdas birtokok pedig jószág neve-
 lésre nem alkalmasak, azok csak arra va-
 lók, hogy az adót, meg a kamatokat kifizet-
 hessük a terméséből, ha van termés; ruhá-
 zatra, pap, kántor, harangozó, iskola, laka-
 dalom, keresztelő, temettetés, egylet s más
 efféle egyházi és társadalmi adókra bizony
 jószágból kellene pénzelni, ha volna azt a
 jószágot hol felnevelni s tartani.

Nagyon szükséges lenne tehát egy ily
 földterület közöselgő céljára. Van ott a
 Szirmay birtokon még, — mert a többit már

TÁROZSA.

Vörösmarty és a nők.

1902. december 1.

Holnap lesz százket esztendeje annak, hogy
 Vörösmarty Mihály született, de minden magyar
 ember most is oly lelkesedéssel éneklé az ő Szó-
 zatát, mintha csak most irták volna. Többi mun-
 káiban is gyönyörűsége telik mindnyájunknak. Vö-
 rösmarty megérdemli, hogy szeretettel olvassuk és
 hazafias büszkeséggel emlékezzünk meg róla. A
 magyar nőknek nem is szabad róla megfedkez-
 niök, mert ő a magyar nők erényeit megörökítette
 műveiben és senki lelkesebben nem tanított arra,
 hogyan becsülje és szeresse minden magyar em-
 ber az édes anyját és a feleségét is.

A költő édes anyja Csaty Anna volt, tőle
 örökölte élénk képzelődését és költői kedélyét.
 Példás házasságban élt a költő apjával, ki szintén
 Mihály volt, és mint Nádasdy Mihály grófnak előbb
 gazdatisztja, később bérloje egész életét gazdálko-
 dással töltötte Fehérmegyében, Nyéken. A költő
 anyja férjének valóságos jobb keze volt, szabad
 idejében bolyongott a mezőn, az erdőn és ott
 gyógyfüveket keresett. Ő gyógyította a falu bete-
 geit, alamizsnát adott a szegényeknek, a szeren-
 csétleneket megvigasztalta, Később, mikor özvegy
 lett, ő maga csak az imádságos könyvében talált
 vigasztalást. Erről szól Vörösmarty Mihálynak egyik
 legszebb költeménye: A szegény asszony könyve.

Hejh nem így volt hajdanában.
 Mig nem járt özvegyruhában,
 Tele kamra, tele pincze

S mindig kézben a kilinse
 És szegénynek és boldognak
 Udvar és ház nyitva voltak . . .

Bár mily szűken teng kis vagyonából, meg-
 maradt az a szokása a régi időkől, hogy még
 azt a keveset is, a mije maradt, megosztja a szeg-
 ényekkel. És mikor az öreg Sára néni imádságos
 könyvet kér tőle, ő a magát kétfelé osztja és az
 egyik felét elajándékozza.

Most a két jó öreg asszony,
 Hogy semmi jót ne mulasztson,
 Fél könyvből, de nem fél szívvél,
 Imádkoznak este, reggel,
 S ha van Isten mennyországban.
 Nem imádkoznak hiában.

Mikor a költő sorsa jobbra fordult, első dol-
 ga volt édes anyját kiemelni a bajból. De hiába
 gondoskodott arról, hogy édes anyjának megle-
 getyen mindene a mit szükségel, hiába rendezett be
 neki lakást Szekesfejeváron: az özvegy bánato-
 san, sokat sirva töltötte napjait mindaddig, míg fia
 nem szerezte neki vissza a nyéki szőlőt, hol újra
 gazdálkodhatott és gyógyíthatott. Utolsó éveit bol-
 doggá tette fiának halála és szeretete. Ez a bol-
 dogság csodálatosan védte meg őt az idő romboló
 hatásától: hatvan éves korában még fekete volt
 a haja.

Anyján kívül két nőnek jutott nagy szerep
 Vörösmarty életében.

Az egyik Perczel Sándor földbirtokosnak le-
 ánya, kinek házában Vörösmarty több éven át ne-
 velő volt. És pedig nem, mint Eötvös Károly té-
 vesen állítja, a legifjabb, hanem a legidősebb le-
 ánya Etelka. Ez kiderül a költőnek Zádor nevű
 barátjához irt leveleiből, melyekben nyíltan emle-
 geti szíve bálványát.

Vörösmarty ez első szerelme megmaradt köl-
 tői ábrándnak. Sohasem vallotta be Etelkának, hogy
 szereti. Tudta, hogy mielőtt Etelkát, büszke esa-
 ládnak nagy igényű gyermekét, megkérhette volna,
 tekintélyes állást kell szereznie, ez pedig nem si-
 került neki. Ilyen a költő végzete. Mire eléri az
 öt megillető dicsőséget, elszalasztja élete boldog-
 ságát és a dicsőséget többé nem élvezheti. Perczel
 Etelka máshoz ment feleségül, Vörösmarty pedig
 feljött Pestre, hogy folytassa dicsőséges küzdelmeit.

A sors utóbb kiengesztelte a költőt első sze-
 relmi ábrándjának szétfoslzásáért, Vörösmarty fér-
 fikorának is megvolt a szerelme és ez volt az iga-
 zi. Ezt már nem volt kénytelen visszafojtani. Már
 az egész ország ünnepelte őt, mikor a sors össze-
 hozta őt Csajághy Laurával, ki testvére volt Bajza
 József neje. Bajza Józsefnek házában Vörös-
 marty mindennapos volt. A költő már első látásra
 megszerette Laurát, ki fekete hajú, feltűnő szép
 termetű, vig kedélyű leányka volt. Vörösmarty hoz-
 zá irt első verseiben szinte tréfás hangon évődik
 vele:

Nagy szálla vagy szememben kis leány.
 Nem látok, bár szememben nincs hiány,
 Nem láthatok sem földet, sem eget,
 Csak tégédet, csak büvös képedet,

Eldalolja, hogy szomjas, de szomját nem olt-
 hatja el sem a bor sem a víz, még az egész Ba-
 laton sem. Ő lángot, tüzet szomjazik: Laura sze-
 relmét. A költő szerelme egyre nő és egyre szen-
 vedélyesebben dalol Lauráról: Eltépém lelkemet
 szerelmedért, éneklé.

Laurát meglepte az annyira ünnepelt költő
 szenvedélye, kit ő oly magasan látott maga felett.
 És Vörösmarty Laurának előbb a lelkét hódította
 meg, csak azután a szívet. De végre is meghódi-

elkapkodták — egy 530 holdas darab, a legkitünőbb legelőföld, van egy másik 290 holdas darab, ez azonban már szántó föld; nagyon okos és soha eléggé meg nem hálálható dolgot cselekednék a képviselő testület, ha akár egyik, akár másik részt, akár mind a kettőt megszerezne községi törzsvagyonnak. Elég olcsó, elég közel van. Ily alkalom ritkán kínálkozik, érdemes megragadni.

S mindezt meg lehet tenni, csak akar-ni kell.

Vegyünk példát Czegléd, Körös, Kecskemét, Félegyháza, Halas városoktól, ott, vagy a környékein minden eladó nagyobb birtokot a város vesz meg; ha jó alkalom kínálkozik, eladja jó nyereséggel s vesz másikat, de törzsvagyona mindegyiknek van és az meg is látszik a lakosságon, kulturáján, iparán, kereskedelmén és főleg anyagi jólétén és erején.

A darab kenyérért!

A legutóbbi párisi világkiállításon egy képet láttam, mely a szemlélők figyelmét erősen megragadta és hosszabb időre lebilincselte.

Egy kup-alaku hegyet ábrázolt volna e kép, ha a hegyből csak egyetlenegy darabka látható lett volna. A hegyet sűrű embertömeg lepte el. Mindenki a csucsára tört s aki csak tehetett, legázolta a körülötte levőket. Legmagasabban egy koronás fő emelkedett ki a többi közül, mindjárt mellette láttunk hölgyeket, kiktől tisztességes társaságban nem szokás beszélni, majd nagy pénzes zacskókat lóbázó bankárok következtek; az emberi gomolyagból meg itt is, ott is lezuhant a mélységbe egy-egy szánalmas alak. Legajul pedig magasba nyújtott karokkal verejtékes ábrázatu, kérges kezű emberek kapaszkodtak egymás hátán, elkecseregett tolakodással, de szemlátomást siker nélküli igyekezettel. A hegy tövében vergődő alakok oly élethűséggel, minden tulás gondos elkerülésével voltak megrajzolva és megfestve, hogy azt hiszem, mindenkinek, aki őket látta, mélyen az emlékezetébe vésődtek. Én legalább nem felejtettem el őket.

Most is látom e haszontalanul erőlködő alakokat, amikor olvasom, hogy a közös hadügy-miniszter alig néhány ezer katonai bakancs szál-

totta és Laura az ő menyasszonya lett. Vörösmarty ekkor gyönyörű költeményt írt hozzá, a mit Laura hálisan fogadott, „Kapott-e valaha mennyasszony szebb, nászajándékot?” — szólt évek múlva. E költemény „A merengőhöz.” Melyik magyar nő olvashatja meghatottság nélkül e költeményt.

Egész világ nem a mi birtokunk,
A mennyit a szív felfoghat magába,
Sajátunknak csak annyit mondhatunk.
Valóban ha látjuk azokat a nőket, kiket épen
tulzó igényeik tettek boldogtalanokká, nem dicsér-
hetjük eléggé a költő életbölcességét. Ezt a köl-
teményt minden magyar anya vesse leányának szívébe.

Vörösmarty csakhamar oltárhoz is vezette Lauráját; e házasság tartós boldogság alapja, maga a menyegző valóságos örömmünnep volt.

Lauráról házasságlete alatt is csak a legben-
sőbb gyöngédséggel, szerető hálával emlékezik meg:
Nem fáradsz-e reám mosolyogni, ha csügge-
dek és ha

Megszédít a gond, türni szeszélyeimet?
Nagy feladás vár rád: fiatal szívednek erényét
Tenni napul megtört életem árnya fölé.

E boldog házasságlete nyugalmát csak a szabad-
ság harez gyászos kimenetele szakította meg. Vö-
rösmartyt, ki mint az almási kerület képviselője az
országgyűlés tagja volt, 1849 júliusban az egye-
sült orosz és osztrák seregek előnyomulása Pest
elhagyására kényszerítette. A búcsú szerető neje-
től nagyon nehéz volt, úgy váltak el, mintha többé
nem látnák egymást viszont. Hosszú bujdosása
után azonban az osztrák kormány abba hagyta üld-
özését; és ő a fejérvármegyei Baracsán újra ta-
lálkozott nejével, ki aztán vele maradt halála
napjáig.

litására hívta föl a szegedi kereskedelmi kamara
kerületének iparosait és 691 iparos jelentkezett,
hogy megrendelést kapjon. Hogyan kapaszkodnak
szegény kisiparosaink ég felé nyújtott karokkal
nem is, hogy a hegy csucsára érjenek, hanem
hogy legalább egy darabka kenyeret markolhas-
sanak.

Hiszen megszoktuk már, hogy valami csekély
díjnoki vagy szolgai állásra százan meg százan,
köztük diplomás emberek is, pályáznak. Annyira
megszoktuk, hogy a szemünk már meg se akad
egy-egy ilyen híren. De még a legnagyobb el-
fásultság mellett is, meg kell döbbernünk e hír
olvasásánál. Meg kell döbbernünk, mert megező-
folthatatlanul beigazoltatik a tény, hogy szegény
kisiparosaink, kézműveseink, kik néhány pár ba-
kancs elkészítéseért, melyekért súlyos feltételek
mellett, csak nagyon csekély árt fizet a hadügyi
kormány, valóságos versenyfutást rendeznek. Ter-
heink rendkívül súlyosak s ezekkel szemben a
hadügyi kormánytól hazai iparunk támogatására
csak éppen annyit kapunk, hogy a jogos rekrimi-
nációt nemileg elcsillítani lehessen. Mégis
mennyi kisiparos löri magát a számba alig vehető
csekélyke haszon után.

Kell, hogy e rövid híresekéből levonjuk a
tanulságokat, ha jobb idők reményére jussot
akarunk formálni. Kell, hogy föleszméljünk és
tisztán lássuk a helyzetet. Az önálló vánterület
reményével egyelőre ne áltassuk magunkat. Annak
keresztülvételére tegyünk meg mindent s legyünk
meggyőződve, hogy néhány év múlva az iparunk
fentartásához, megizmosodásához és föllendülésé-
hez feltétlenül szükséges önálló vánterületet ok-
vetlenül meg fogjuk kapni. De addig is gondos-
kodjunk, hogy számtalan jóra való létezését a
tönk, az elbukás, az alámerülés, a megsemmisülés
veszélyétől óvjunk meg.

Ne várjunk szüntelenül a hadügyi kormány-
tól és más helyekről támogatást, — a támogatást
első sorban nekünk kell nyújtani s ez módunkban
is áll. Ne csak rajongjunk a hazai ipar támogató-
sáért, ne csak írjunk és olvassunk érdekében
klasszikus és ragyogó cikkeket, mondjunk és
halljunk fenomenális beszédeket, hanem az életben
is szigorú elvként kövessük az egyedül czelra
vezető utat: „Csak magyar iparostól vásárol-
junk!”

Megvalljuk, hogy ez a tétel már annyiszor
lett ismételve, hogy az újdonságok után hajszoló
közönségnek émelgőssé válhatott. De mikor látjuk,
hogy néhány ezer olcsó bakancs szállítására 691
iparos jelentkezik, nem hárul-e reánk újból a
kötelesség, még az újdonság rovására is, figye-
lmeztetni a közönséget, hogy minden áron fel kell
segélyezni sanyarú helyzetbe jutott véreinket?
Csak akkor fogunk nyugodni, csak akkor fogunk
hallgatni, ha majd látjuk, hogy az osztrák konkur-
renzia minden kísérlete, hogy édes hazánkban

E házasságot három gyermekkel áldotta meg
az Isten. Fia, Béla, most a kúria alelnöke, nagyobb
leánya, Ilonka, Magyarország legnépszerűbb mi-
niszterelőkének, Széll Kálmánnak neje. Lelkes
szívű honleány, ki mélyen átérzte atyja költésze-
tét: és bár még gyermekleány volt, mikor atyját
elvezette, mélyen emlékeibe véste őt, erről tanu-
sodnak a Vasárnapi Ujságban megjelent naplótöre-
dekei, melyekben eleven színezéssel ír atyjának
szokásairól, kedvteléseiről, sétáiról.

E leányát Ilonának — baráti feljegyzése sze-
rint azért keresztelte, hogy mintegy örökségül hagy-
ja neki egyik legszebb költeményét a „Szép Iluskát”.

Ennél szebb költői elbeszélést magyarul még
most sem írtak. Szép Iluska, az ősz Peterdy le-
ánya, ki lepkéket űz Vértes vadonában, midőn a
vadászó Mátyás őt meglepi. A leány belé szeret a
a királyba. A szűzies szerelemnek, a titkolt vágyak-
nak és a halálos bánatnak rajza megkapó. A lili-
omhullást, Szép Iluska hervadását mélyen megható
színekkel festi Vörösmarty. A magyar leánynak
vonzó, bájos, mesterei rajza ez.

Az ellenkező képet, a hazájáról megfeledke-
ző, idegen bálványokért hevülő nőt is mesterileg
festette Vörösmarty. Szemére hányja, hogy gyöng-
éd ott, hol annak lennie árulás és szivtelen ott,
hol égnie kellene. Elnevezi gögös-Conerilnek, a kin
az apaátok fogni fog.

Oly nők, kikhez e költemények szólnak, a
mi napjainkban is élnek és hivalkodnak, ezek előtt
nem lehet elégszer ismétetni a költő hazafiságra
buzdító, lelkes tanításait, melyeket ő oly szép ver-
sekbe öntött.

Vörösmarty nagy költeményeiben fenséges

tovább is tarthassa magát, teljes és tökéletes
kudarczot vall. Ha majd iparosaink létfenntartása
biztosítva lesz, semmiféle merénylet azt fenyegetni
nem fogja, akkor fogjuk a már elesépellnek látszó
temát sutba dobni.

Addig is gondoljon mindenki a hegy alján
egy darabka kenyér után törő, küszködő emberek-
re: a magyar kisiparosokra.

MI UJSAG?

— **A szegényekért.** Antos János, a
jótékonykodó buzgólkodó földbirtokos, f. hó
25-én boldogult neje, Baró Radák Katalin szüle-
tési évfordulóján gazdagon megvendégelte úgy a
kórház betegeit, mint a szegényház lakóit, jó erő-
sítő ételekkel és italokkal. Ezt a szokását már e-
vek óta kegyeletesen gyakorolja a nemes lelküle-
tű férfi s bizonyára a legszeb öröme telik a sze-
gény ellátgatottak és szenvedők hálas imáiban a
meg dicsőült emlékezetére iránt. Ohajtjuk, hogy meg-
számos éveken át regisztrálhassuk nemes csele-
kedeteit.

— **Adományozások.** A nő rendezők
által, a szegény gyermekek felruházására tartott
jótékony célú táncmulatság javára, illetőleg a
nemes cél elő segítésére, felül fizetés kepen utó-
lagosan küldtek meg: Györgyi Lujza urhölgy 2. kor.
és Kostyán József 6. koronát, miért a nő rende-
zőség ez uton fejezi ki halás köszönetét.

— **A nemzeti muzeum jubileuma.**
F. hó 26-án ünnepelte nemzeti muzeumunk 100.
éves fennállásának év fordulóját, mely alkalommal
nagy szabású fényes ünnepély tartatott a muzeum
disztermében s melyen a király képviselőiben meg-
jelent József Agost feherczeg is, ott volt valamenyi
miniszter s államtitkár, köztük Gulner Gyula orsz.
képviselőnk is, a ki az ünnepi lakomán nagy ha-
tású fényes beszédet tartott, mely nagy tetszéssel
fogadtatott.

— **A molnár ifjuság mulatsága.**
Ma egy hete volt a molnár ifjak mulatsága, a
mely bizony anyagi tekintetben rosszul sikerült,
a mi fölött a rendezőség nagy sajnálatát fejezi
ki, különösen az iparos ifjuság önképzőkörre indo-
lentiáját sajnálják, kiknek vállvetve kellett volna
a molnár ifjusággal közremunkálkodni, hogy valami
jutott volna a nemes czélra: a Kossuth szobor
alapra s az önképzőkör javára; e helyett a molnár
ifjuság a következő számadást publikálja: Bevétel
volt 47 kor. Kiadás 71 kor. 48 fil. A molnár
ifjuság ráfizetett a mulatságra 24 kor. 48 fillért.
Hát biz ez sajnálatos körülmény, de hát nem
rossz akarat idézte azt elő, inkább az a körülmény,
hogy előtte való héten két mulatság is volt:

— **Hirdetmény.** A m. kir. honvédelmi

nőalakokat találunk. Hajnáról és Etekeről már
szóltam, de meg kell említenem Éniköt, ki a Két
szomszédvárban szerepel. Gyöngye leány, ki harezos
férfiak között nő fel; míg a férfiakat harag és
gyűlölség vezeti. Énikő megszokva szeretni, atyját
és testvérét árasztja el gyöngédelmi gondjával. Szelíd
érzelme és szent akaratok töltik el lelkét. A szom-
szédvár birtokosa, az ifju Tihamér boszut esküdött
az ő családjá ellen, megöli bátyját és egy későbbi
támadásnál véresen ront be Énikő atyjának, Kál-
dornak várába. Mikor Éniköt meglátja, kit nem
csupán a mennyei arc és a deli természet széppé,
de a legszebb lélek, mely mint tükörben mutat-
kozik szép testében, a bánat — csak vonzóbbá
teszi őt. És a győztes Tihamért a szép leány lá-
tása mélyen megrendíti. Nem örül többé győzel-
mének és midőn Éniköt a családjának pusztulásán
érett fájdalom sirba viszi, Tihamér mint az üzött
vad, bujdosik világga.

Legtöbb lelkesedéssel festette a költő Tünde
alakját, gyönyörű tündérvilágában, a Csongor és
Tündében, melyet az idén is nagy sikerrel adtak
a Nemzeti Színházban. E fényes siker hirdeti, hogy
Vörösmarty művei a mi prózai korunkban is meny-
nyire megőrizték frissességüket.

A ki ennyi alakban és ily fönségesen tudta
a magyar nőket dicsőíteni, az méltó, hogy Magyar-
ország minden hű honleánya őrizze emlékezetét.
Minél szomorubb időket élünk, minél komorabb a
vaióság körülöttünk, annál inkább van lelkünknek
szüksége oly üdítő, edző, magasztos költészetre,
minő Vörösmarty Mihályé.

Gróf Kreith Béláné,
Markovits Natália.

Minister Ur háboru esetén a népfelkeléshez élelmezési járulnoki állásokat szervezett. Ezek háború esetén élelmezési tiszt szolgálatot teljesítenek. Pályázhatnak olyanok, a kik állítás kötelezettségüknek, esetleg katonai vagy honvéd szolgálatuknak eleget tettek, ha gazdasági tanintézetet, teljes főgymnáziumot vagy főreál iskolát végeztek, ha megszakitás nélkül 3 hónapig valamely katonai élelmezési raktárnál saját költségükön próba szolgálatot teljesíteni készeknek nyilatkoztak. Abony 1902. november. 25. Az előliaróság.

— **Milyen telünk lesz?** Ledoczhovszkt a bécsi műgyetem meteorologiai tanára azt jövendöli, hogy az idén oly kemény és tartós tél lesz, a minő a legutóbbi 50 év alatt nem volt! Nem valami örvendetes jövendölés és szeretnök is, ha Ledoczhovszkyra is elmondhatnók, hogy a próféták kora lejárt Malakiással.

— **Olcsóbb lesz a patika.** Üdvös rendeletet adott ki a belügyminiszter, amelyet az ország összes törvényhatóságaihoz intézett a gyógyszerárak módosítása tárgyában. Az új rendelet, amely elsősorban a szegényebb néposztály érdekeit szolgálja, a gyógyszerek és ezeknek kiadásához szükséges edények árait egységárban szabta meg. A hivatalos egyik számában részletesen közli a jövő év január első napján belügyminiszter rendelettel életbeléptett gyógyszerárszabványokat az egyes gyógyszerekről, mely rendeletet azzal a megjegyzéssel hoz az illetékesek tudomására, hogy az ebben foglalt intézkedéseket szigorúan tartásuk és tartassák meg. Más szóval, jövőben olcsóbban jutunk majd a patikaszerhez, amiből bizony senki emberfia nem kér sem drágán, — de még olcsón sem.

— **Czegléd borkivitele.** Az a ki tartás, melylyel a czeglédiek a szőlőművelést kultiválják, szépen hozza meg gyümölcsét. Az idén idáig kivittek Czeglédre 4000. m. mázsa szőlőt 120.000 korona értékben, 2000. hektó bort 30000 korona értékben. Hol állunk mi ehhez?

— **A méhészetről.** A méhészeti felügyelő, rendes szokás szerint statisztikai adatot állított össze az 1902. évi méhészeti viszonyokról, melyet Temesközy Gerzson méhész szerkesztett meg. E szerint: rendszeres méhészettel foglalkozik 14 egyén, kisebb arányokban 17, egy-két kaptárral 23. Összesen: 54 egyén. Most összesen betelepített 419 mozgó szerkezetű kaptár, 66 gyékény kas. A nyár folyamán elpusztult 27 mozgó, 23 gyékény kassal. Termelhetett átlag kaptáronként 10 kiló méz, vagyis az összes termés 42 mázsa, melynek értéke 4.000 korona. A rendkívüli mostoha időjárás miatt bizony nagyon sovány eredmény, de nagyobb baj, hogy rosszul lehetett betelepíteni, s bizony majd sok fog még tavaszig elpusztulni, kivált ha a tél valami nagyon szigorú lesz s csak későn lehet etetni.

— **Lakoma.** Völgyi József társadalmunk kedvelt zenész-primása f. hó 26-án Bárány Rozáliával tartott egybekelése alkalmából vacsorát adott a Kath. Olvasóegylet nagy termében. — Ilyen sikeres viszonyok közt élő néptől igazán ritkaság, hogy oly tisztességesen lássa el vendégeit, mint ahogy Jóska tette. A négy-öt fogásból álló izletes vacsorán kívül találkozott ott az ember lépten nyomon szívélyes figyelmességgel, előzékenységgel sőt még lelkes toasztokkal is. Így Király János násznagy az újpárt és a nő részéről az örömapát éllette, Szombathy János szintén az új pártra mondott érzelmes toasztot. — Lendülettel beszédet tartott Király Ferencz, Jóskára, e jeles czigány primásra. — Asztal bontás után a vendégek nagy része tánczra perdült, még egy kisebb intelligens tagokból álló társaság félrevonulva tovább folytatta a kvaterkát. Jóska azonban búslott, mert oly sokan voltak az intelligens meghívottak s még is oly kevesen jelentek meg az ő nászszakomáján. — No csak ne busuljon tovább, biztatgassa magát azzal a reményvel, hogy az intelligentia mint a múltban úgy a jövőben is pártfogásban fogja részesíteni s így a házaseletet jó lében fogja keresztül muzsikálhatni. Bizony ez nem ártana Jóskának.

— **A fővárosi gróf Kreith-féle** 1848-9-iki Ereklje muzeumban levő Vörösmarty gyűjteménynek gyarapítása végett a muzeum fölkéri mindazokat, a kiknek régibb kiadása Vörösmarty képei vannak, hogy azokról a Vörösmarty gyűjteményt (Budapest, Városház-utca 14) gróf Kreith Béla címére küldött levélben értesíteni sziveskedjenek, megemlítve, hogy a kép mikor és hol jelent meg, ki a rajzolója és kiadója, továbbá, hogy a képtulajdonos szándékozik-e az illető képet eladni vagy elcsereálni a muzeumból küldhető más képért. A Vörösmarty gyűjtemény megvásárolja a költőnek minden megszerzhető arcképét, kézira-

tát vagy régibb kiadmányú műveit és szívesen honorál mindenkít, a ki valamely megszerzhető Vörösmarty emlékeknek csak a hollétét is tudatja.

— **Szabad-e az asszonyt megverni?** S. György budapesti embert súlyos testi sértés vétségéért egy hónapi fogházra és husz korona pénzbüntetésre ítélte a budapesti törvényszék. Elkövette pedig S. György ezt a súlyos testi sértést a feleségén; magyarul: megverte az asszonyt, mert az asszony nem várta meg a nadrágját. Az asszony huszonegy napig feküdt ágyban, belegen, míg a „csontörés“-ből kigyógyult. A szigorú férj azzal védekezett, hogy a „vádbeli cselekményt házi fegyelmi joga gyakorlása közben, követte el, tehát az az ő terhére nem róható. A törvényszék ezzel szemben ítélete megokolásában kimondta, hogy a férjet felesége fölött a házi fegyelem ily mértékben egyáltalában nem illeti meg, a btkv. 313§ értelmében ugyanis a házi fegyelemre tényleg jogosított személy által és annak gyakorlatában csak könnyű testi sértés követhető el büntetlenül. Felebbezés folytán az ügy a budapesti Ítéletáblához került, mely a vádlott fogházbüntetésének tartamát tizennégy napra szallította le. A Tábla mellőzte a törvényszék ítéletének megokolásából annak a kijelentését, hogy a férjet felesége felett házi fegyelem joga egyáltalán nem illetné meg. A Kuria, mint az „Ügyvédek Lapja“ írja, ez ítélet ellen bejelentett semmisségi panaszt, mint alaptalant, elutasította.

Új szabályzat gyámügyekben.

A község feladata a gyámügyi közigazgatás körében:

A 15-éven alul levő, keresetképtelen és vagyontalan gyámoltakat (a t. s. t. gyámság alatt állókat is) gondozni és a gondozási költségeket fedezni, ha ezeket a gyámoltakat a rokonok, jötevők vagy valamely jótékony intézet nem gondozza, el nem tartja és az illetők az állami gyermekmenhelyek kötelekébe nem tartoznak.

A 15 éven felül levő vagyontalan gyámoltakat (a t. s. t. gyámság alatt állókat is) és a vagyontalan gondnokoltakat eltartani — amennyiben ezt rokonok, más jötevők avagy valamely jótékony intézet nem teszi — amíg az illetők alkalmaztatásukkal vagy munkájukkal magukat fenn nem tarthatják.

Községi költségen gyámolítani a viszonyaiknak és hajlamaiknak megfelelő életpályán, szakismeretek elsajátításában azokat a vagyontalan gyámoltakat, akiknek sem atyjuk, sem anyjuk nem él.

Az előljárásság köteles felügyelni a községi közegek gyámügyi teendőinek pontos teljesítésére. Ha e tekintetben mulasztást tapasztal, a jegyző a főszolgabírónak jelentést tesz.

Az előljárásság a községi közegek eljárásáért vagyoniilag is felelős.

A községi előljárásság köteles az árvaszéknek bejelenteni:

Ha a gyám- vagy gondnokrendelés szükségére nem az örökös elhalálása folytán, hanem más okból állt elő.

Különösen: ha kiskoru vagy nagykoru nőtől házasságon kívül gyermek születik;

ha valakire nézve oly körülmény forog fenn, hogy teljes elszegényedésről és ennélfogva attól lehet tartani, hogy a község terhére esik.

Ha a távollévő részére gondnok rendelendő; Ha a gyám (t. és t. gyám is) vagy gondnok e tisztség viselése alatt oly viszonyok közé jut, amelyek őt a gyámság vagy gondnokság viselésére képtelenné teszik.

Ha iskolamulasztás miatt négy ízben való büntetés a szülővel vagy gyámmal szemben eredménytelen marad.

Ha az óvodaköteles gyermeket kisdédóvó intézetbe nem járatták s e miatt a szülő vagy a gyám négyszer el volt marasztalva.

Ha a gyámhatóság alatt álló kiskoru nő férjhez megy, vagy az özvegy t. és t. gyám újból férjhez megy.

Ha a gyámhatóság alatt álló kiskoru vagy gondnokolt, avagy törvényes képviselője meghal.

A községi előljárásság gyámhatósági hatáskörrel való megbízást kaphat a vármegyei árvaszéktől azoknak a gyámhatóság alatt álló kiskorúaknak ügyeiben:

akik vagyontalanok;

akiknek van ugyan vagyonuk, de nem jövedelmez;

akik csekélyebb vagyonának jövedelme a szülőt vagy nagyszülőt illeti;

akiknek csekélyebb jövedelme fejében gyámjaik a tartást és nevelést elvállalták;

akiknek csekélyebb jövedelmét a tartás és nevelés költsége jó részben felemészti;

akiknek csekélyebb vagyona után a haszonbér-jövedelem közvetlenül a gyámpénztárba foly.

Az árvaszék megbizhatja a községi előljárásságot azzal, hogy a gyámhatóság alatt álló vagyontalan kiskorúak ügyeiben és vagyonnal bíró kiskorúak oly ügyeiben intézkedjék, amelyekben a vagyon csekélyisége miatt nem annyira a számadásról, mint inkább annak ellenőrzéséről van szó, hogy a jövedelem fejében a kiskorúak kellőleg eltartottak-e.

A gyámhatósági hatáskör terjedelmét, korlátait azonban az árvaszék a község anyagi és szellemi állapotára való tekintettel határozza meg.

A közgyám tartja nyilván a gyámhatóság alatt álló községbeli kiskorúakat és gondnokoltakat.

A közgyám felügyel, hogy minden kiskorúnak és gondnokoltanak legyen törvényes képviselője.

Felügyel továbbá a községben levő gyámok és gondnokok eljárására.

E felügyelet általában véve arra terjedjen ki, hogy a gyámok és gondnokok teendőiket pontosan teljesítsék.

Különösen pedig a felügyelet a következőkre terjedjen ki:

A törvényes képviselők úgy neveljék a gyámhatóság alatt álló kiskorúakat, hogy azok a hazafias, vallásos, erkölcsös és hasznos polgáraivá váljanak a hazának, s hogy e czélből képességeikhez és vagyoni viszonyaikhoz mérten nyerjenek kiképzést, illetőleg munka- és keresetképességet. Továbbá, hogy minden gyámolt kiképzését, még azokat is, akiknek nagy vagyonuk van, oly irányban vezessék, hogy vagyontalanság esetében saját erejükből megélhessenek.

A kiskorúak óvó- s tankötelezettsége teljesített-e?

A kiskorúak, különösen a 7 éven alul levők, betegség esetén orvosi gyógykezelésben részesülnek-e?

Kiskoru nők erkölestelen életet ne folytathassanak.

A kiskoru csak a törvényes képviselő beleegyezésével és csak oly szolgálatot vállaljon, ahol erkölcsi veszélynek kitéve nincsen.

A gazdák tanköteles gyermekeszlédjeiknek az iskola látogatására kellő időt engedjenek, azokat testi fejlődésükben, növésükben akadályozó nehéz munkával ne terheljék, velük ne kegyetlenkedjenek.

A felügyelet kiterjed még: a gyámoltak és gondnokoltak haszonbérbe adott ingatlanaira;

a folyó és hagyatéki terhek pontos törlesztésére;

a házasságon kívül született gyermek tartási igényének az atyával szemben érvényesítésére;

a gondnokoltaknak egészséges ellátásban, emberséges bánásmódban, szükség esetén megfelelő gyógykezelésben részesítésére, továbbá arra, hogy amennyiben vagyontalanok és keresetképtelenek, eltartsák őket a rokonok, más jötevők, valamely jótékony intézet avagy a község, amíg esetleg alkalmaztatásukkal vagy munkájukkal magukat fenn nem tarthatják.

Végül törekedjék a közgyám arra is, hogy minden munkásigazolványval bíró gazdasági kiskoru munkás vagy szolgálati (cszléd-) könyvvel bíró gazdasági (külső) kiskoru cszléd, továbbá minden gazdasággal foglalkozó kiskoru, aki 14-ik életévét betöltötte, az Országos gazdasági munkás- és cszlédsegélypénztár tagja legyen, s hogy a belépettek törvényes képviselői az elvállalt kötelezettségeknek eleget tegyenek.

A közgyám köteles figyelemmel kísérni a községben tartózkodó, atyai hatalom vagy t. és t. gyámság alatt álló összes kiskorúakat abból a czélből, hogy törvényes képviselőik tartásukat, nevelésüket el ne hanyagolják, erkölcsiségüket és amennyiben saját vagyonuk van, ezt rossz kezeléssel ne veszélyeztessék. Ha mulasztást tapasztal, az árvaszéknek jelentést tesz.

A közgyám köteles figyelemmel kísérni azt is, hogy az atyai hatalom felfüggesztésének esetei nem forognak-e fenn. Ha igen, jelentést tesz az árvaszéknek.

A közgyám kötelessége a számadás készítésében járatlan, de számadásra kötelezett atyák, gyámok (t. és t. gyámok) vagy gondnokok szóbeli számoltatása.

A közgyám köteles a nála tett számadásokat és számadási okmányokat a szülőknek vagy ezek nem létében, vagy ha ellenük oly okok forognak fenn, amelyek őket a gyámságból vagy gondnokságból kizárják, a rokonoknak kivanatra megmutatni és észrevételeiket jegyzőkönyvbe venni.

A közgyám kötelessége a törvényes képviselők kezén hagyott ingóságokról az évi kimutatások elkészítése, ha erre a törvényes képviselő képtelen.

Alapos és közvetlen megfigyelés céljából köteles a közgyám minél gyakrabban, de legalább is félévenként minden gyámoltat (a t. s. t. gyámság alatt álló házasságon kívül született gyermekeket is) és a gondnokság alá helyezettiket, akik a községben tartózkodnak, váratlanul felkeresni és életviszonyaikról meggyőződni.

Ha a közgyám teendőit önállóan, kellően teljesíteni nem képes: e teendők teljesítésében őt a jegyző támogatni köteles.

Különösen köteles ily esetben ellátni a jegyző:

az írásbeli számadásban járatlan gyámok és gondnokok szóbeli számoltatását;

a gyámoltak és gondnokoltak törzskönyveinek és az atyai hatalom és t. s. t. gyámság alatt állók névjegyzékének vezetését;

az évi jelentések s kimutatások körüli teendőket.

Azt, hogy egyes községekben e szakasz alkalmaztassék-e, vitás esetekben a járási főszolgabíró állapítja meg.

Ha a községi előjáróság árvaszéki megbízás alapján gyámhatósági teendőket végez, mint elsőfokú gyámhatóság jár el. Véghatározatait és végzéseit ülésben hozza. Egyéb intézkedéseket (határozatok, jelentések, rendeletek, átiratok stb.) a jegyző vagy közgyám előterjesztésére a községi bíró vagy helyettese tesz meg.

Az ülés elnöke: a bíró vagy helyettese. Tagjai: az előjárók.

Előadó: a jegyző, vagy a közgyám. Jegyzőkönyvvezető: a jegyző.

Az ülésre minden előjárót meg kell hívni. A bíró vagy helyettese és a jegyző jelenléte nélkül ülés nem tartható.

Érvényes határozat hozatalához a bírón vagy helyettesén és a jegyzőn kívül legalább még egy előjáró jelenléte szükséges.

Sürgős ügyek elintézésére a bíró vagy helyettese az ülést azonnal összehívni köteles.

Az előadó szóval ismerteti az ügyet, amelyre vonatkozólag az elnöknek és az ülés tagjainak jogok s amennyiben szükséges, kötelességük az előadóhoz kérdéseket intézni, hogy világosan lássák a tényállást és a ténykérdést, amely felett az ülésnek véghatározatot vagy végzést kell hoznia.

Az előadás és az ügy iránt tett kérdések tisztázása után következik a szavazás.

Szavazatok egyenlő megoszlásának esetén az elnök dönt.

Az érdekelt feleket — köztük a gyámhatóság alatt álló kiskoru törvényes képviselőjét — a bíró vagy helyettese arra az ülésre, amelyben a gyámhatóság alatt álló kiskoru ügye előadásra kerül, meghívni köteles. Továbbá amennyiben szükséges, meghívja a 14. évet meghaladott kiskorút, a beavatkozási joggal bíró rokonokat és bárkit, akinek meghallgatása a tényállás kiderítése céljából szükséges. A tényállás megállapítása céljából az ülés elnöke és tagjai a meghívottakhoz kérdéseket intézhetnek, de a meghívottakat kérdés nélkül is nyilatkozhatnak.

Az előadói tervezet megvitatásának és a szavazásnak idejére a meghívottak az ülési helyiségből eltávolíthatók.

Az ülés tagjai szóbeli indítványokat s jelentéseket tehetnek, amelyek szükség esetén intézkedés tárgyul szolgálhatnak. Az ily indítványok, jelentések csak akkor kerülnek iktatás alá és jegyzőkönyvbe, ha intézkedés tárgyává tettek.

A t. s. t. gyámok kivételével minden gyám és minden gondnok, aki a gondnokolt személyének képviselőjére hivatva van, jelentő-lapon a gyámoltak tanítási, nevelési s egyéb személyi viszonyairól, illetőleg a gondnokoltak egészségi állapotáról évi jelentést tesz.

A községi előjáróság a helyi viszonyoknak megfelelő legalkalmasabb módon felhívja az összes számadással nem tartozó gyámokat (a t. és t. gyámokat nem) és gondnokokat, hogy a kitűzött időre a jelentő-lapokat pontosan kitöltve a jegyzőhöz adják be.

A főszolgabíró járása minden községében az összes gyámügyi teendők teljesítését, ideértve a törzskönyvek vezetését is, évenként legalább egyszer megvizsgálja.

E vizsgálatok alkalmával, de egyáltalán mindenkor, amikor arra alkalom kínálkozik, lehetőleg közvetlenül is győződjen meg az egyes gyámok és gondnokok működéséről. A főszolgabíró a gyámoltakat vagy gondnokoltakat esetleg személyesen felkeresi vagy maga elé idézi.

A főszolgabíró köteles indítványt tenni valamely község előjáróságának az 1877: XX. t.-cz. 171. §-a alapján gyámhatósági hatáskörrel felruházása iránt, ha az illető község anyagi és szellemi állapota kellő színvonalon van.

A törvényhatóság a főszolgabírák összes jogait és kötelességeit — szemben a gyámügyi közigazgatással — akár egész járásokra, akár egyes községekre vagy községek csoportjára nézve a közügyek és az emberbaráti eszmék megvalósítása iránt fogékony megbízottakra ruházhatja.

Egy jókarban levő kerékpár eladó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Kopeczki Lipót és fia cég
a tatai szeneket következő árakban számítja:

Tatai szén	Darabos	Tojás
	100 kgr-ként fillérekben	
8-10 mm. vételnél állomásról hazához szállítva	240	250
4-5 mm. vételnél telepünkön idebent	240	250
4 mm. alul kicsinybeni eladásnál telepünkön	250	260
100 mm. vételnél Bánhida állomáson	155	160

Fuvardíj Bánhida—Abony állomásig 51 kor. 72 fl.

Fényképezési műterem megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Abonyban a Bedekovits-féle házban, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fényképezési műtermet építettem.

Készítek mindenféle nagyságu és kivitelű fényképeket a legolcsóbb árak mellett.

Felvételeket borus időben is eszközölök minden nap vasár- és ünnepnapokon d. e. 8-tól délután 5 óráig.

Menyasszonyi felvételeket ár kedvezményben készítek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
LUKÁCS I.
fényképez.

A padló a mosás által üveg keménységet nyer.

El van ismervé, hogy a Berkes-féle

E M K E

spiritusz padló fénymáz teljesen szagtalan, legjobb, legtartóssabb és legszebb fényvel bír.

Kapható:

Havas Ignác
vas és fűszer kereskedésében.

3-3

Gyorsan szárad egy óra múlva a szoba lakhatóvá válik.

**Gőzcséplő készletek
Malomberendezések**

Benzinmotoros cséplők bármely nagyságban olcsón kedvező fizetés feltételek mellett

Bakács Oszkár
gépgyár

Budapest, IX. Köztelek-
utca 9.

Kitünően kijavított használt gőzcséplő készletek raktáron. Csere üzletek köttetnek.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított áron. Oltványok ezre 90-100 frt. Minden a legkiválóbb bor- és csemegefajtákból, fajtiszta, teljes jótállással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszazárlási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

É L Ő K E R I T É S.

Gleaitschia csemeték és magvak. Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kuleszalárthatók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely niesen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanak, város, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Kétéves, óriási jövedelmet biztosító oltvánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. Czim: Ermelleki Első Szőlőoltvány-Telep. Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 5-20

Nagy bútor eladás!

Rendkívül olcsó árak!
JELINEK B. A. és FIA
bútor-áruházában
Budapest, VII. Kerepesi-ut 8.
földszinti helyiségek.

Szőlőlugast ültessünk
minden ház mellé és házi kertjeinkben.



Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (három mind ki zó természe ü me n g otbirese ha meg n ő is, ermet sem hoz, ezet sokan nem értékel ermetvnt edig. Hol luga-nak alkalmas fa okat ültetk, azok óven enatj: hazukat az ett-sz, sző áeres idejen a legkitűnőbb muskatiy és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megerem s ninesen oly ház, melynek fa a melletti a legcsekélyebb gondó-ással felnevelhető nem vón, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekb disze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az együbre használható részekből. Ez a leghal dá usab gyümölcs, mert minden evben terem.

A fajok ismertetésére vo atkozó szü es ényonyomatú katalo us bár-inek ingyen és bérmentve kü detük meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Ermelleki első szőlőoltványtelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid